

王毅同法國總統外事顧問通電話：

中歐有能力通過對話協調解決好貿易爭端

【大公報訊】據新華社報道：1月28日，中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅應約同法國總統外事顧問博納通電話。

王毅說，新年伊始，國際形勢發生新的重大變化，可謂亂象頻生。中法作為獨立自主的大國，應加強溝通協調，共同為世界注入寶貴的穩定性，更好發揮中法關係的戰略價值。

王毅重申，中歐是夥伴而不是對手，這早已被雙方50多年來的豐碩合作成果所證明。中歐在推動世界多極化等諸多問題上有著相同或相似立場，雙方有能力通過對話，協調解決好具體貿易爭端。當前形勢下，中歐之間尤應加強對話，增進互信，深化合作。近期多位歐洲國家領導人訪華，有力促進了中歐關係。希望

法方繼續在歐盟內發揮積極作用，推動中歐關係健康穩定發展。

法方願助歐中關係穩定發展

博納表示，法方高度重視法中全面戰略合作，願同中方共同落實兩國元首達成的重要共識，本着互信與合作的精神，在雙多邊平台就

重大國際熱點問題加強戰略溝通協調，攜手應對挑戰，為維護全球安全穩定、促進共同發展繁榮作出積極貢獻。歐中相向而行、進一步穩固關係完全符合雙方利益，法方願為促進歐中關係穩定發展作出努力。

雙方還就烏克蘭危機、委內瑞拉局勢、伊朗局勢等當今熱點問題協調立場，交換意見。

英國首相抵京 逾50企業高層隨行

中國貿促會：英方深化工商交流合作意願強烈

英國首相斯塔默1月28日抵達北京，開始對中國進行為期四天的正式訪問。

中國貿促會發言人王文帥在當天舉行的例行新聞發布會上表示，斯塔默此訪將有超過50家英國知名企業和機構負責人隨行，反映出英方深化工商交流合作的強烈意願。訪問期間，中國貿促會還將與英方合作舉辦中英商務論壇。

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：2024年8月，習近平主席應約同斯塔默首相通電話，11月在里約熱內盧出席二十國集團領導人峰會期間同斯塔默首相會見，引領中英關係走上改善發展軌道。

斯塔默此訪是英國首相時隔8年再次訪華。訪問期間，習近平主席將同他會見，李強總理、趙樂際委員長將分別同他會談、會見，就雙邊關係和共同關心的問題深入交換意見。除北京外，斯塔默還將訪問上海。

英國工黨政府執政以來，明確表示願同中方發展連貫、持久、戰略性的英中關係，積極推動兩國對話與合作。據了解，斯塔默此次率50餘家英國大企業高管和機構代表隨訪，涵蓋金融、醫藥、製造業、文化、創意等英優勢領域，充分體現了英方對深化雙邊經貿關係的熱切期待。

外交部發言人日前表示，中方願以此訪為契機，同英方增進政治互信，深化務實合作，共同開啟中英關係健康穩定發展的新篇章，攜手為世界和平安全與穩定作出應有努力和貢獻。

辦中英商務論壇探討具體合作

在28日舉行的中國貿促會例行新聞發布會上，王文帥表示，斯塔默此訪將有超過50家英國知名企業和機構負責人隨行，反映出英方深化工商交流合作的強烈意願。訪問期間，中國貿促會還將與英方合作舉辦中英商務論壇。

王文帥介紹，中英商務論壇將於30日上午在京舉辦，屆時將邀請中英政府代表和商協會、企業負責人進行深入的交流對話，以此推動落實兩國領導人達成的重

要共識，鞏固工商機制化合作，探討相關領域的具體合作意向。

數據顯示，中英互為重要經貿夥伴，2025年，中英雙邊貨物貿易額達到1037億美元，服務貿易額有望突破300億美元，雙向投資存量近680億美元。英國分別擔任第二十五屆投洽會、第五屆消博會主賓國，兩國務實合作充滿活力。

王文帥表示，中英兩國工商界是兩國關係的重要維護者和貢獻者，也是維護多邊貿易體制和全球產業鏈供應鏈穩定暢通的重要合作夥伴。長期以來，兩國工商界始終保持緊密聯繫，合作領域不斷拓展。中國貿促會將持續搭建中英高質量政企對話平台，進一步推動兩國企業在多領域開展深層次務實合作。

有評論認為，重啟後的商業對話或將成為兩國經貿合作的重要載體，該機制能否促成更多實質性合作意向，將是此訪一大看點。

中歐高層互動正形成密集態勢

從去年年末法國總統馬克龍訪華，到開年以來愛爾蘭總理馬丁、芬蘭總理奧爾波接連到訪，近來中國與歐洲國家的高層互動正形成密集態勢。

上海大學特聘教授江時學表示，面對地緣政治博弈、關稅壁壘等壓力，越來越多歐洲國家尋求打破單一化的外部依賴，探索對華合作更多的可能性。

「斯塔默的加入令中國與歐洲國家高層本輪互動熱潮更具分量。」馮仲平說，英國雖已脫離歐盟制度框架，但在歐洲事務中仍保持著重要影響力。英國首相此訪也將成為外界觀察英國對外政策，以及中國與歐洲關係發展的重要窗口。

中英經貿合作特點

「實」

- 2025年，中英雙邊貨物貿易額達到1037億美元，服務貿易額有望突破300億美元。
- 截至2025年7月，英國累計對華實際投資超過350億美元，中國對英國的直接投資存量超過320億美元。
- 目前，英國累計在華設立的企業超過1.3萬家。

「廣」

- 貨物貿易包括機電設備、電子信息、新能源汽車、輕紡產品等。
- 服務貿易涵蓋教育、保險、金融、證券、諮詢等。
- 雙向投資涉及金融、製造、汽車、醫藥、新能源等廣泛領域。

「活」

- 體現在近年來英國積極參加中國的進博會、消博會、投洽會、服貿會等展會。
- 英國分別擔任第二十五屆投洽會、第四屆消博會主賓國，中英兩國務實合作充滿活力。
- 英國在華重點項目進展順利，同時中英地方合作積極推進。

資料來源：商務部網站、光明網



1月28日，英國首相斯塔默抵達北京，開始對中國進行四天的正式訪問。
新華社

英揆訪華 聚焦經濟領域合作



英國首相時隔8年再訪華。北京外國語大學歐盟與區域發展研究中心主任崔洪建接受大公報記者訪問時表示，英國首相斯塔默此訪核心圍繞經貿和人文領域展開對話交流。從雙邊關係來看，英方期待此次訪問能推動中英關係回升，實現高層持續溝通，增強各領域合作交流機制的韌性與活力，同時促成更多務實合作成果。

中國「十五五」機遇吸引英企

具體而言，斯塔默此次訪華有兩大優



▲英國民眾在倫敦車展名爵展台參觀英國汽車。

先考慮。一是聚焦經濟領域，今年是中國「十五五」開局之年，其中機遇對英國釋放諸多利好，比如中國正逐步開放金融服務業、提振內需，這些對英國企業和政府極具吸引力。「斯塔默政府當前面臨國內經濟和民生問題挑戰，中英合作成果可服務於其內政目標，符合英國政府當前需求。」

二是外交層面，在當前國際形勢下，英國等一些具有一定影響力的國家，受大國博弈衝擊日益明顯，他們希望找到更平衡的外交空間，不願在中美之間做「非此即彼」的選擇，希望同時與中美保持建設性關係。長期以來英國被視為美國的所謂「特殊夥伴」，在美國政策日益不可預測的背景下，英國需要做出理性選擇，拓展自身外交空間。

崔洪建指出，中英關係10年前曾有「黃金時代」，後因多種原因遇阻。斯塔默政府上台後希望改善中英關係，此次訪華是其落實政策承諾和目標的重要舉措。英國作為重要西方國家，中英關係回升向好，也會積極促進和帶動中國與其他西方國家的關係。

大公報記者馬靜

回應澳洲要求中企出售達爾文港 中方：企業合法權益應受到保護

【大公報訊】綜合中新社、湖北衛視報道：最近，澳洲政府揚言，要收回中國企業租賃的達爾文港，引發國際輿論高度關注。外交部發言人郭嘉昆28日主持例行記者會。有記者就澳洲政府要求中資企業出售達爾文港一事提問。郭嘉昆表示，中方願意重申，有關中國企業是通過市場的方式獲得達爾文港的租約，其合法權益應該受到充分保護。

學者：澳方政治偏見作祟

梳理公開報道可以發現，中資企業嵐橋集團在2015年，通過市場公開競

標的方式，獲得達爾文港99年的租約。更為重要的是，在中國企業租賃這座港口的時候，澳洲北領地政府深陷財政困境，達爾文港基礎設施陳舊，連年虧損，在經濟發展的道路上舉步維艱。在這樣的背景下，中國企業斥巨資租下這座港口，並且在隨後幾年時間裏，升級達爾文港基礎設施，優化營運管理、拓展客戶資源，終於實現扭虧為盈，並且為當地居民創造了300多個就業崗位。然而，就是在這樣的巨大發展變化過後，澳洲政府不斷放出消息稱，試圖從中國企業手裏收回達爾文港。這番「神操作」，是不是有點像現代版的

「農夫與蛇」？

澳洲政府為什麼中途反悔？外交學院國際關係研究所教授查雯表示，中國企業的租約符合澳洲的法律規定和市場規則，但是多次遭到澳洲的審查。現在港口實現了扭虧為盈，也為當地社會做出了貢獻。澳洲突然反悔，這種做法不符合市場原則，同時有損澳方信譽。究其背後原因，還是政治偏見作祟。正常的投資經營在澳洲遭到了「政治化」、「安全化」的抹黑，這本身是毫無道理的。

梳理公開報道可以看到，包括澳洲總理、國會議員在內的許多政府官員，

都曾經放出消息說，要從中國企業手中收回這座港口。他們使用的藉口無非是「國家安全」、「中國威脅論」等陳詞濫調。

然而，事實果真如此嗎？華東師範大學亞洲和太平洋地區研究中心執行副主任陳曉晨教授表示，澳洲中途反悔的主要原因是，經過近十年的妖魔化宣傳，澳洲政府有相當一批人的對華認知已經極度扭曲，將中國在澳洲的投資視為所謂「威脅」，加上達爾文港在美國「印太戰略」中的「棋子」作用，堪培拉希望藉此顯示對美國的所謂「忠誠」，包括對特朗普本人的所謂「忠誠」。

美國覬覦達爾文港已久

政府有關的美國公司正在與澳洲政府進行接觸，尋求收購達爾文港。

公開報道顯示，美國對達爾文港的覬覦早就暴露無遺。2014年8月，美國簽署了一份軍事合作協議，在未來25年裏，澳洲將把達爾文市作為美國的軍事基地，允許美國海軍陸戰隊和空

軍在此處進行訓練和駐紮，最高可部署2500名美軍陸戰隊員。2016年3月，美軍高層又宣布，美國將派出遠程重型轟炸機和空軍加油機駐紮在澳洲北部達爾文市和廷德爾空軍基地……

華東師範大學亞洲和太平洋地區研究中心執行副主任陳曉晨教授分

析，有鑑於達爾文港險要的地理位置，美軍在這裏的軍事存在，仍能夠對一些東南亞國家構成「選邊站」的壓力。從這一點上看，美國將「黑手」伸向達爾文港，仍然是攬動地區局勢的不穩定因素。

湖北衛視

【大公報訊】據新華社報道：外交部發言人郭嘉昆28日在例行記者會上說，中國作為2026年亞太經合組織(APEC)東道主，將於2月1日至10日在廣州舉辦APEC第一次高官會及相關會議。這是APEC「中國年」首場正式活動。

「APEC高官會是為領導人會議準備成果的主渠道，每年舉辦四到五次。」郭嘉昆說，本次會議將聚焦2026年APEC會議主題「建設亞太共同體，促進共同繁榮」和三大優先領域「開放、創新、合作」，全面啟動各領域各機制合作，深入討論具體合作，為11月領導人非正式會議積累成果。

郭嘉昆表示，會議期間將舉辦50多場活動，預計將有來自APEC各成員經濟體、秘書處、工商諮詢理事會等約1000名代表與會。目前各項籌備工作進展順利。會議舉辦地廣州歷史悠久，是中國對外開放的重要窗口和粵港澳大灣區的核心城市。

「我們歡迎各位記者朋友積極關注並報道第一次高官會及相關會議，講好APEC『中國年』的故事。」郭嘉昆說。

APEC「中國年」首場活動周日在穗舉辦